



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事  
侃兵器战争贪官几多龌龊事  
任由你我骂评天下稀罕事  
都在寰球中

# 改善部队成分 提高部队战斗力 补充“新鲜血液” 谭震林与新四军上海扩军

从上海石库门到北京天安门，中国共产党秉持“枪杆子里面出政权”的真理，带领人民前仆后继进行了气壮山河的武装斗争。黄沙金甲，血沃中华，抗战时期新四军勇闯“孤岛”上海扩军的红色传奇，在中国革命胜利的功劳簿上闪耀着别样的光彩。

## 到大上海去扩军

1940年夏天，正当阳澄湖畔抗日斗争如火如荼之际，行事素来大刀阔斧的苏南东路地区党政军主要领导人谭震林，忽然一反常态变得缄默起来。一个事关部队转型建设的大计，在这位20世纪30年代初期就任红十二军政委和福建军区司令员的战将胸中悄然成型。

1940年3月，谭震林主政东路地区，“新江抗”改称江南抗日救国军东路司令部，与常熟抗日武装整编为3个支队。这位新任司令员兼政委雄心勃勃地提出，尽快将部队扩充到100个连，打造一支上万人枪的雄师劲旅，“新江抗”再度发展到5000多人。

怎样给以农民为主体、以抗日游杂武装为补充的水乡新锐加钢淬火？谭震林把目光投向中国共产党的诞生地上海。他认为，这座有3次工人武装起义光荣传统的城市，产业工人数量占全国一半。改善部队成分，高起点培养干部，都需要从上海补充新鲜血液。

1940年7月的一天，谭震林找到“新江抗”二支队政治处主任张麇，谭震林看着张麇棱角分明的脸膛上那双炯炯有神的眼睛，话语中充满信任和期待：“到上海去扩军，大量吸收工人、学生和贫民，这是改善‘新江抗’成分、提高部队战斗力的关键一招。此事事关重大，需要派得力干部上第一线，你当主任的要亲自出马。”

张麇建议先派几名官兵试扩，得到谭震林首肯。经研究决定，先派青年干事陈浩、文化干事叶时两个上海子弟赴沪试扩，蹚出路子。陈浩和叶时重返沦陷3年之久的上海，深入饱尝国耻家痛的社会底层群体燃灯播火，经半个月紧张而有成效的工作，成功扩军20多人。

谭震林获悉陈浩、叶时满载而归，高兴地对张麇说：“这次试扩成功，为打开上海扩军的路子创造了经验，证明各部队都可以自行组织力量到上海招兵买马。”谭震林提出了上海扩军的基本原则，要求扩军人员不惊动上海地下党，稳扎稳打，由点到面，由少到多，积极稳妥展开。

## 十里洋场摆战场

赴沪扩军前夕，“新江抗”3个支队分别与其他部队合编为3个纵队。各纵队根据谭震林指示，借鉴原二支队赴沪试扩经验，形成了小群多路、扎根串连、独立运行、互不联络的扩军规范。

二纵队组建了3个扩军小组。第一小组由二支队二营教导员张梦莹负责，第二小组由王志明负责，第三小组由陈浩和文化教员肖牧负责，每个小组均为三四个人。第一和第二小组常驻上海，第三小组来往于上海与根据地之间。3个小组统一由纵队政治处主任张麇负责并实行单线联



当年负责“新江抗”二纵队上海扩军的政治处主任张麇。



受命主持苏南东路地区党政军全面工作的江南抗日救国军东路司令部司令员兼政委谭震林。

系，各小组之间不发生横向联系，也不与小组之外其他任何组织发生关系，请示汇报事项一律按秘密工作规定办理。

根据侦察掌握的情况，张麇组织扩军人员把工作重心放在社会底层贫民群体，通过串联亲友和同学故旧的方式“滚雪球”推进。

为了解决部队医护等专业技术人才匮乏问题，扩军小组还通过可靠渠道和关系定向扩军招揽人才，以解部队燃眉之急。

扩军中最大的风险不在日伪，而在汉奸和部队逃兵。

一个来自苏南的逃兵，三番五次敲诈扩军干部，不给钱就威胁“把你拉到法国巡捕房去”。开始，扩军干部懒得跟他纠缠，想给点钱把他打发掉，不料这个无赖竟没完没了。怎么处理这个有现实威胁的家伙？张麇向谭震林作了报告。谭震林果断决策：“这种人劣性难改，如不采取措施，很可能祸及扩军，必须马上解决掉。”张麇令扩军小组采取措施，排除了这个隐患。

张梦莹所在扩军小组有个逃兵，置身险境临阵动摇，带上经费逃之夭夭。事发突然，扩军小组以应变变，迅速调整工作计划和住址，外出更加谨慎。上海解放时，这个逃兵夹杂在路边迎接大军入城的群众中，被张梦莹所部官兵认出，受到应有处置。

## 借日寇商船运兵

置身狼獾虎伺的大上海招募抗日青年已属不易，要把日渐增长的应征新兵安全无虞送到根据地，更是难上加难。

张麇向谭震林请示。谭震林沉思片刻说：“关于上海新兵如何安全带到根据地，我来想办法。”过了几天，谭震林找到张麇说：“今天，沙洲县的蔡悲鸿来汇报财经工作，你也参加听听。”

汇报财经工作同扩军有啥关系？张麇不解，像是钻进了闷葫芦。直到听了蔡悲鸿的汇报，才恍然大悟。原来，侵占上海的日本陆军依靠其把持的京沪铁路疯狂敛财，赚得盆满钵满。日本海军十分眼红，利用其控制的吴淞口和长江口，勾结5艘德国轮船向苏南等地贩运货物，从中渔利和分肥。

谭震林听到这里，打断蔡悲鸿的话说：“老

蔡，你考虑一下，我们从上海扩招的新兵，有没有办法乘这些船到根据地来？”

蔡悲鸿眼睛一亮，击节赞叹：“这倒是个很安全的通道。不过，此事需跟上海方面仔细合计一下，必须搞得很稳妥才好。”

蔡悲鸿说的“上海方面”，是指负责苏南根据地物资采购托运的总代表盛慕莱。盛慕莱是蔡悲鸿妻兄，中共地下党员，做过黄渡镇镇长。长江禁航后，他在上海吕班路（今重庆南路）特务机构“日本海军联欢社”，堂而皇之开办“中华物产公司”，与伪海军上海办事处主任叶树初隔壁办公，与其称兄道弟，还拉上日本顾问松冈一起做生意，俨然上海的“路路通”。由此，盛慕莱在长江航道开辟出一条从上海直达苏南的地下运输线，源源不断为根据地输送手摇电台、无缝钢管、印刷机、望远镜、炸药、雷管、药品、纸张等紧缺物资。

从1940年底到1941年7月日伪“清乡”，二纵队扩军小组每5-7天就可通过水路向苏南输送30多名上海新兵，多时一次就能编一个连。张麇率领扩军人员共从水路运回1500多名新兵。日本海军做梦也不会想到，他们严密控制的德国商船，竟成了新四军从上海运输新兵最安全的通道。

危亡之秋，泥沙俱下、鱼龙混杂在所难免。张麇等人研究后建议，在沙洲护漕港组建新兵接待站作为缓冲之地，得到批准。指导员张家信组织干部和医务人员负责新兵政审和体检，发现不合格者即行淘汰并转送上海。后来，“新江抗”在阳澄湖畔建起一个新兵连，抽调有经验的连排干部施训，深化新兵政治审查。



构筑长江地下交通线的盛慕莱烈士。

## 扩军中如虎添翼

为期一年虎口夺宝，新四军收获几何？

据统计，“新江抗”在上海招收新兵超过2000人，其中二纵队改编的十八旅五十二团补充上海新兵上千人，还支援一纵队改编的五十三团和三纵队改编的五十四团500多名上海新兵。

2005年“八一”前夕，“沙家浜连”——原十八旅五十二团一营二连指导员金辉的女儿金若岩，将父亲留下的一个笔记本赠给“沙家浜连”。这本记载着1942年二连干部战士姓名、年龄、出身和文化程度的“花名册”清楚地写着，二连104人中闽东红军2人，上海青年75人，当地农民17人，解放战士10人，上海兵占近72%。

以产业工人人居多的上海兵，受过工业文明熏陶，熟悉机械装备，组织纪律性强，团结协作好，不仅能很快熟练使用手中武器，还办起修械所修复受损枪支。行军作战之余，他们带头学理论、写诗歌、办板报，成为宣传群众、组织群众的生力军。

上海扩军从根本上改变了部队成分和兵员结构，基层官兵文化素质跃升，为先进文化催生部队战斗力提供了坚实基础。

据《光明日报》报道